



«ΠΛΗΡΩΜΕΝΟ ΤΕΛΟΣ - PORTE - PAYE»

ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΕΔΡΑ:
Σατωβριάνδου 29 -
104 31 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5243.955 -
Συντάσσεται
από Επιτροπή

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Ε Τ Ο Σ 1 6 0 ΙΟΥΝΙΟΣ 1993 ★ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 182 ★ ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

Επίκαιρα θέματα

ΤΟ ΔΑΣΟΣ Η ΑΞΙΑ ΤΟΥ ΚΑΙ Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ

Το φθινόπωρο του 1987, το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας των Αγγέλων και Νίκης Γουλανδράκη, οργάνωσε στο Ζάππειο Μέγαρο την Έκθεση «Ελληνικά Δάση». Το Μουσείο αυτό, ζηλευτό και μοναδικό στον τόπο μας, συγκεντρώνει, εδώ και 30 περίπου χρόνια, ακούραστα και αθρόα, τα πολύτιμα τεμνίδια της Ελληνικής χλωρίδας και πανίδας. Μουσείο — κειμήλιο του Ελληνικού φυτικού και ζωικού κόσμου, όπως τον θρίψαν οι πρώτοι «έλλογοι» κάτοικοί του, όπως τον έζησαν, όπως τον ζούν και όπως εκείνοι τον αφανίζουν αδιάκριτα...

Αυτό το χλωρό έπος και ζοφερό δράμα, έρχεται να θυμίσει η Έκθεση του Ζαππείου, έξοχα οργανωμένη, επιστημονικά θεμελιωμένη, γλαφυρά παρουσιασμένη, η Έκθεση επισημαίνει πόσο αναγκαία είναι η τροφή για τον άνθρωπο, και τι άλλοι μνηστρονίτες — και αυτοκτόνοι τελικά — γίνεται ο άνθρωπος.

Εκείνο που πάνω απ' όλα εξ' όσων θυμάμαι, αναδίνονταν από την Έκθεση του Ζαππείου, ήταν η αρμονία, η ισορροπία του φυσικού κόσμου... η ισορροπία που αποτελεί απαραίτητο όρο της ζωής του και της ζωής μας... η ισορροπία που αποτελεί απαραίτητο όρο της ζωής του και της ζωής μας... η ισορροπία, που αν διαταραχθεί ή ανατραπεί, μετατρέπεται το «μάννα» του δάσους σε «κύνειο» για κείνο και για μας. Και ακριβώς αποτελεί έκφραση δικαιοσύνης η ρήση του Ξενοφώντος ότι, «ουδείς την φύσιν ατιμωρητί παραβιάζει».

Ο σημερινός Έλληνας, δύσκολα μπορεί να φανταστεί πόσο ο τόπος μας ήταν τα χρόνια τα παλιά «υλγείς» (=

άγιο δάσος, το μυριάκαρπο τ' νήλιαγο κι απ' όλες τις χειμωνιάτικες απάνεμοι τις μπόρες... (Οιδίπους επί Κολωνώ,

πως από τα «πολλά δάση...κόπηκε η ξυλεία για μεγάλες οικοδομές» και πως άλλοτε το νερό της βροχής το μάζευε η δασομένη γή, και πλουτιζόταν απ' αυτό, «αντί να τρέχει στη θάλασσα και να πηγαίνει χαμένο όπως τώρα» (Κριτίας, Δ'!!! Μετάφρ. Γ. Κορδάτου, Ζαχαρόπουλος 1958).

Και αυτός ο αφανισμός συνεχίστηκε και συνεχίζεται, παντού και πάντα «συνειδητά και συστηματικά». Μπορεί οι επιστήμονες να λένε (κι η Έκθεση του Ζαππείου το έδειχνε παραστατικότερα) πως το δάσος προσφέρει κάθε είδους ευλογία — οξυγόνο και καθαρότητα, αμέτρητα προϊόντα (ξύλο, καρπούς, φαρμακευτικά... (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2)

ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ Ν. ΨΑΡΡΑ

δασωμένος, σύδεντρος) και «εινοσίφυλλος» (=πλατύφυλλος). Και ο τωρινός Αθηναίος θα νομίζει πως για κάποιον φανταστική, παραδεισένια, ίσως χώρα μιλούσε ο Σοφοκλής όταν, 90ντάρης πιά, υμνούσε ανεπανάληπτα «τον άσπρο Κολωνώ, το πιό όμορφο μέρος σ' όλη τη γή, όπου... «αλίγαι μινύρεται αφρόν χλωραίς υπό δάσους (= το αφρόν γλυκομύρεται σε αλόχρωμα ρουμάνια), μέσα στον πυκνό κισσό θαλά κρυμμένο και στο απάτητο του Θεού τ'

στιχ. 687 επ. Μετάφρ. Ι. Ν. Γρυπάρη). Με το πέρασμα όμως του χρόνου, η καταστροφή είχε αρχίσει, αλλ' όχι, θέβαια, από τη διαμηχανική ρύπανση και τη φοιτική «όξυνη βροχή», αλλ' από κατακλιμαίους, πυρκαγιές, κι από παράνομες υλοτομίες και εκχερσώσεις. Λίγες δεκαετίες, μόλις μετά το σοφό κλεισιό ύμνο, ο Πλάτων περιγράφει στον «Κριτία» την οικολογική αλλοίωση που έπαθε η Αττική από τις διαβρώσεις. Και παραπέρα ιστορεί

Σκέψεις για την αξιοποίηση της

περιοχής

Για μια θετική βοήθεια των χωριών μας Μοσχάτο Βλάσσο, Μεσσηνικόλα Μορφοπούλου, Βουγιόσι, πιστεύω πως παράλληλα με τα εκπαιδευτικά έργα (βιβλιοθήκες, πνευματικά κέντρα, γήπεδα κ.τ.λ.) χρειάζεται και ένα άλλο κίνητρο που να εξασφαλίζει και την οικονομική άνεση των κατοίκων των χωριών μας για να ξαναγεμίσουν πάλι τα σχολεία από παιδιά. Στο σχολείο του χωριού μου σήμερα έχει 24 παιδιά, στα δικά μου χρόνια είχε 120.

Για να πετύχουμε λοιπόν το σταμιάτημα του μαρμαριού των χωριών μας πρέπει να αξιοποιήσουμε ό,τι είναι εκμεταλλεύσιμο και αυτό μπορούμε να το κάνουμε μόνοι και από καινού τα τρία χωριά.

Στην αρχή και με την προσπάθεια να συνεργαστούμε και με τα άλλα γύρω χωριά.

- 1) Να γίνει μια επιτροπή από όλους τους Γεωπόνους των τριών χωριών και να κάνει μια μελέτη για το τι μπορούμε να καλλιεργήσουμε σε όλη τη περιοχή ή και κατά περιοχές που να το επιτρέπουν οι κλιματολογικές συνθήκες, έδαφος κ.τ.λ. και αν μπορούν να το διαθέσουν εύκολα στην αγορά.
- 2) Να εκμεταλλευθούμε από κοινού τα γύρω χωριά τη λίμη κάνοντας ιχθυοτροφεία.
- 3) Οι Δασάρχες των χωριών μας να κάνουν μια μελέ-

τη για αξιοποίηση και να μπουλιαστούν οι καστανιές, οι ρεματιές και οι λογγές να γεμισουν με καρυδιές και φουντουκιές κ.τ.λ.

4) Οι Μηχανικοί των χωριών μας να ασχοληθούν με την όσο γίνεται καλύτερη εμφάνιση των χωριών μας (δρόμοι, αποχέτευση, πράσινο κ.τ.λ.).

5) Να πλαισιωθούν οι τόπικοί Σύλλογοι από νέους που έχουν όρεξη για δουλειά.

6) Να δημιουργηθούν πραγματικοί συνεταιρισμοί σε κάθε χωριό και να συνεργάζονται στενά μεταξύ τους.

7) Στα Κοινοτικά Συμβούλια να μπουν άνθρωποι τίμητοι, συνηθισμένοι και δοκιμασμένοι και όχι άνθρωποι που ενδιαφέρονται μόνο για τη σφραγίδα, τα ρουσφέτια και να τρέχουν πίσω από τον α ή β πολιτικό μόνο και μόνο για προσωπικές τους δουλειές ή (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2)

Ραντεβού τον Σεπτέμβρη

Όπως σας είναι γνωστό, με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του Συλλόγου, η εφημερίδα του Ιουλίου και του Αυγούστου θα κυκλοφορήσουν τον Σεπτέμβριο, λόγω θερινών διακοπών.

Η εφημερίδα του Ιουνίου, αυτή που διαβάσετε, κυκλοφορεί ΚΑΝΟΝΙΚΑ. Φεύγουμε για διακοπές στο ωραίο χωριό μας με το πολύ ωραίο κλίμα για όλες τις ηλικίες.

Σας ευχόμεθα αγαπητά μας μέλη του Συλλόγου, φίλοι μας αναγνώστες και συνδρομητές, ΚΑΛΕΣ ΔΙΑΚΟΠΕΣ, και καλή αντάμωση τον Σεπτέμβρη, ανανεωμένοι και γεμάτοι υγεία και χαρά.

Με την ευκαιρία, σας κάνουμε μια πρόταση.

Πολύ θα το θέλαμε και σας περιμένουμε να έλθετε στο χωριό όλοι σας, φίλοι μας, χωριανοί μας και συγγενείς.

Κι έχουμε τους λόγους μας να σας το προτείνουμε.

Διότι όπως είπαμε, έχει το ωραιότερο κλίμα στο Νομό Καρδίτσας, όπως το βεβαιώνουν, πλείστοι συντοπίτες γιατροί μας, μεταξύ των οποίων ο ιατρός Ιωάννης Γαλιπούλης, όπως μας τα λέει στο καφενείο του Θωμά Καζάση ο Κώστας Βασαρδάνης, που είναι σήμερα 85 ετών και δεν έχει καμιά γεροντική ασθένεια. Μένει δε στο χωριό περισσότερο από 7 μήνες, αλλά και το άλλο, ως γνωστόν, στο χωριό μας έχουμε πολλούς αιωνόβιους. Τι σημαίνει αυτό; Δεν χρειάζεται απάντηση, είναι αξιωμαία απ' εαυτού φανερό, όπως λέμε στη Γεωμετρία.

Για τις καθημερινές ανάγκες σας άριστα οργανωμένα καταστήματα τροφίμων και κρεοπωλεία, αλλά και ζωντανά ψάρια από την Λάμνη Πλαστήρα.

Πολιτιστικές εκδηλώσεις: Γιορτή του Κρασιού τον Αύγουστο, που καθιερώθηκε πλέον και Γιορτή της εκκλησίας μας τον Δεκαπενταύγουστο με τον ερχομό στο χωριό μας και της θαυματουργού εικόνας της Παναγίας από την Μονή Κορώνης. Η εικόνα της Παναγίας είναι μια πό τις 72 εικόνες που ζωγράφισε ο Ευαγγελιστής Λουκάς.

Επίσης μπορείτε να κάνετε καθημερινές εκδρομές στην περιοχή της Λάμνης ΠΛΑΣΤΗΡΑ (Πλαζ Μπαζουλάς και Λαμπειρού), καθώς και στην ωραία Νεράϊδα, το θαυμάσιο θέρετρο που δημιούργησε ο αείμνηστος Νικόλαος Πλαστήρας, ως και στην γύρω περιοχή την Ελθετία της Ελλάδος.

Μπορείτε να μείνετε ευχάριστα στο Πνευματικό Κέντρο του Μεσσηνικόλα με τον Ξεφώνη του, το σπαλιό του χωριού που, ως γνωστόν, κτίστηκε από τον Σύλλογο Μεσσηνικολιτών Αθηνών με την συμμετοχή όλων των Μεσσηνικολιτών της διασποράς αλλά και τον εξωραϊσμόν του και ευπρεπισμόν του από την Κοινότητα Μεσσηνικόλα.

Διαθέτει ωραία υπνοδωμάτια με ξεχωριστό μπάνιο για τον καθένα, ΜΠΑΡ (Συνέχεια στη σελ. 2)

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Προ μηνός αρραβωνιάστηκε η εγγονή της Μαρίνας Βλαχάδα - Παϊζάνου ΒΑΡΒΑΡΑ ΜΠΟΥΚΟΥΒΑΛΑ ψυχολόγος Πανεπιστημίου της Γαλλίας με τον ΑΘΑΝΑΣΙΟ Κ. ΚΟΥΚΙΑ φτασιμένο επιχειρηματία του Βόλου.

Ολόθερμα του ευχόμεστε και λά στέφανα.
Οι: ΓΙΑΝ. ΠΑΪΖΑΝΟΥ

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΕΥΧΕΣ

Θεράμια συγχαρητήρια, εγκάρδιες ευχές, από τη «Νεβροπολη» στο συμπολίτη μας οδοντίατρο (ειδικό προσθετολόγο - εμφυτευματολόγο) **Δασίλη Χρ. Ψάρρα**, που άνοιξε σύγχρονο ιατρείο και δέχεται στη Διεύθυνση Γαστρών και Λαοδικείας 22, τηλ. 7779.943 - 7794.073.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ

σπίτι στον Μεσσηνικόλα, κάτω από το Γυμνάσιο, σε οικοπέδο 190 μ.2. Πληροφορίες τηλέφ.: 2524.940, ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΓΙΩΡΓΟΓΛΗ ΜΠΑΛΑΦΑΣ.

ΣΤΟΝ ΙΤΑΜΟ ΡΑΧΟΥΛΑΣ 8 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ ΤΟ 5° ΑΝΤΑΜΩΜΑ ΑΓΡΑΦΙΩΤΩΝ

ΤΟ ΔΑΣΟΣ Η ΑΞΙΑ ΤΟΥ ΚΑΙ Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ

Ποιητής και συγγραφέας

● Συνέχεια από την 1η σελ.

τικές και χρωστικές ουσίες κλπ.), δουλειά και αναψυχή... Μπορεί να εξηγηθεί πως το δάσος διατηρεί τις θεμελιώδεις οικολογικές διαδικασίες, διαφυλάει τα είδη (γενετική ποικιλία), παράγει και αξιοποιεί τα οικοσυστήματά... Μπορεί, εξάλλου μερικοί «φανατικοί» να πιστεύουν πως «τα δάση ήταν οι πρώτοι ναοί της Θεότητας, κι οι άνθρωποι πήραν απ' αυτά την πρώτη ιδέα της αρχιτεκτονικής».

Μπορεί άλλοι στοχαστικοί, να λένε πως δεν υπάρχει γωνιά του δάσους, δεν υπάρχει ξέφωτο ή λόγχμη = φωνητικό δάσος που να μην παρουσιάζει αναλογίες με το λαβύρινθο των ανθρώπινων σκέψεων. Ποιός άνθρωπος, που το μυαλό του έχει καλλιέργηθεί ή η καρδιά του έχει πληγωθεί, μπορεί να περπατήσει μέσα στο δάσος, χωρίς αυτό να του μιλήσει; «Αδιόρατα, απ' αυτό υψώνεται μια φωνή παραρηγορήτρα» λέει ο Μπαλζάν.

Όλα αυτά όμως, σίγουρα, είναι λυρισμοί μπρός στα πραγματικά «οφέλη» που αποκομίζουν οι κούρσοι και οι βιαστές της χλωρίδας. Και στους ποιητές δεν απομένει παρά να θρηνηούν «που έχασαν το δάσος και τον κάμπο και τα δροσάδρια του Απριλίου»...

Δεν χρειάζεται, νομίζω, να μπω στις λεπτομέρειες αυτού του αφανισμού, λαμβανόμενου υπ' όψει ότι αμέτρητες φορές έχουν γραφεί και... παραγραφεί από ειδήμονες και μη. Την πιο ανάγλυφη εικόνα του, δίνουν οι αριθμοί: Η Βουλγαρία λ.χ. ενώ το 1928 είχε δάσος κάλυψη 20% του εδάφους της, το 1989 έφθασε το 32ο. Ακόμα πιο εντυπωσιακή είναι η Ισπανία που το 1939 είχε μόλις 9% δασοκάλυψη και το 1987 έφτασε το 33%. Αντίθετα, η «χώρα της φαιδράς πορτοκαλιάς», η Ελλάδα, που είχε το 1928 δασοκάλυψη 32%, σήμερα μόλις εγγίζει το 18%, δηλαδή το μικρότερο ποσοστό σ' όλη την Ευρώπη... Δοθέντος, ότι ετησίως καίνονται περί τις 500.000 στρέμματα δάσους. Αλλ' επειδή είμαστε ρέντες των ρεκόρ, χαλκώσαμε, προ εξατίας περίπου, το νόμο για τους θεσμοτόπους, που περιορίζει το δασικό πλούτο μας στο 12%.

Φυσικά είναι «σεσημασμένοι» οι δήμοι του δάσους: Υλοτόμοι, λατόμοι, οικοδόμοι... κηπουροί και ρυπαντές... κηπουροί και ρυπαντές... κηπουροί και ρυπαντές...

Για την κατρεπτική επίδραση της αγροδοτικής στο ελληνικό δάσος, ο γερμανός δασολόγος Στρέλκε, είπε: «Η ο Ελλάδα θα φάνε τα γίδια των δασών τους ή τα γίδια θα κατασπαράξουν τα δάση των Ελλήνων». Σήμερα όλες οι πολιτισμένες χώρες, πλην της Ελλάδας, ξέρουν καλά ότι, η συνύπαρξη βουκής και δάσους είναι οικολογικά ανεπίτρεπτη και οικονομικά ασύμφορη, και όπως θεαίνονται

η ηγουμένη της εκστρατείας για τη σωτηρία των δασών Νίκη Γουλανδρή, «η γιδροφία έχει καταργηθεί σ' όλες τις πολιτισμένες χώρες, εκτός της Ελλάδας». Αντίθετα, στη χώρα μας, η εκτροφή των γιδών, αντί να κάνει θήματα προς τα πίσω, αναπτύσσεται κανονικά, αφού επιδοτείται κιόλας, τα δε τελευταία χρόνια το κατάνιστο κρέας έγινε της μόδας, επειδή δεν παχαίνει! Στη Βουλγαρία, όπως είχα διαβάσει παλαιότερα στον «Οικονομικό Ταχυδρόμο», «η ημέρα που σφάχτηκε η τελευταία γίδα στη χώρα αυτή, έχει ανακηρυχθεί εθνική γιορτή» οι δε κάτοικοι της που έπαυσαν να τρώνε πια κατσικίσια, ούτε κακοπερνούν, ούτε έπαθαν τίποτα»...

Είναι παρήγορα και ελπίδοφόρα, ευτυχώς, η κίνηση, που αναπτύσσεται τον τελευταίο ρό. Είναι το έμπρακτο ενδιαφέρον για τα δάση μας. Τα ελληνικά δάση, που δέχονται κάθε χρόνο μιάν ανελέητη, εκτεταμένη, εγκληματική και σατανικά μεθοδευμένη εκστρατεία αφανισμού των.

Τα αυνεϊδήτα κυκλώματα αυτής της ύπουλης κακουργίας, δρουν σαν ιασπάλαες στο σκατάδι, χωρίς να συγκινούνται, χωρίς να αναπαύονται και χωρίς να υποχωρούν. Αντίθετα, ηδονίζονται, παθολογικά, μπροστά στο απαίσιο θέαμα των φλογών, που, μεταξύ των άλλων καταστροφών, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, αποτεφρώνουν εκατοντάδες χιλιάδες στρέμματα θαλαρού δάσους κάθε χρόνο.

Το φρικιαστικό αποτέλεσμα, φαίνεται ότι υπαγορεύεται από νοσηρό πάθος και αλόγιστο ωφελισμισμό. Οργανωμένες σπείρες οικοπεδοφάγων, είναι οι πιθανότερες εστίες της οικολογικής, κοινωνικής, ηθικής, εθνικής και οικονομικής αυτής συμφοράς.

Το επιβεβαιώνει η απόπειρα δολοφονίας, που έγινε τον περασμένο Μάρτη, εναντίον του έντιμου και θαρραλέου κοινοτάρχου του Αγίου Στεφάνου Αττικής, γιατί επέτρεψε να αποκαλύψει τα ουσιαστικά τεκμήρια της ομαδικής σφαγής εκατοντάδων πεύκων του γειτονικού δάσους, από δολοφόνους οικοπεδοφάγους.

Και επειδή «ουδέν κακόν αμιγές, καλόν», το περιστατικό έγινε αφορμή να προκύψει, μια τοπική, αλλά και μια ευρύτερη αφύπνιση, και ένα θερμό ενδιαφέρον για την προστασία των δασών που απέμειναν και την αναβίωση των καταστραμμένων.

Με πρωτοβουλία των αρχών της εστοικής αυτοδιοίκησης Αττικής, και με συμμετοχή χιλιάδων κατοίκων, άρχισε, τον περασμένο Μάιο, ένα ευοίωνο πρόγραμμα δεινρορύττευσης, που αποσκοπεί στην αποκατάσταση της κανονικής φυσιολογίας του καταστραμμένου δάσους.

Στο έργο της αναδάσωσης, εκτός από τους μεγάλους, πήραν μέρος και πολλοί νέοι και

νέες. Πολλοί μαθητές και μαθήτριες. Ακόμα και στρατιώτες. Και το καλό διευρύνεται και γενικεύεται και στη βάση. Στην αδιάφθορη βάση, που διατηρεί μέσα της μεγάλα αποθέματα ανθρωπιάς, ανιδιοτέλειας, κοινωνικότητας και δημιουργικότητας...

Καιρός, φρονούμεν, είναι να παραδειγματιστούν και οι διάφοροι κρατικοί παράγοντες και να συμβάλουν, αποτελεσματικά, στην επιτυχία του στόχου, για το καλό του κάθε νόθ χωριστά, όλων μαζί της χώρας και του Έθνους. Ας καταλάβουν, επί τέλους, ότι η νεολαία είναι έτοιμη και πρόθυμη να πάρει ενεργό μέρος σε κάθε πράξη πολιτισμού, θελήσεως και ανάπτυξης του τόπου. Αρκεί να δοθούν οι σωστές κατευθύνσεις. Αρκεί να σηματοδοτηθούν και να ανοιχτούν οι σωστοί δρόμοι. Αρκεί να προβληθούν τα φωτεινά πρότυπα...

Ο τύπος, παραδοσιακός και ηλεκτρονικός, δοσθεί διαφωτιστικά, αφηπνιστικά και ενεργητικά, θα έλεγα, σ' αυτό το άνοιγμα. Εάν γίνει ένας παγελαστικός συντονισμός πάνω σ' αυτή τη βάση, η πατρίδα μας σε λίγα χρόνια θα γίνει αγνώριστη. Οι νέοι θα αγαπήσουν τη φύση. Θα αγαπήσουν τα δάση που φύτεψαν με τα ίδια τους τα χέρια. Θα δουν συναισθηματικά μαζί τους. Θα τα προστατεύουν από κάθε βέδηλο και δολοφονικό χέρι, για να εξασφαλιστεί η φυσική αρμονία, όπως την είχε επιστήμει ο Αμερικανός λογοτέχνης. Θωρό, λέγοντας ότι, «τα πολιτισμένα έθνη Αγγλία, Ιταλία, Ελλάδα...» επέζησαν ύστερα δάση τους δεν είχαν αφανιστεί...».

Αλλά και πέραν τούτου, επειδή στην Ελλάδα «ο μεγαλύτερος εχθρός» αυτής της αρμονίας είναι οι Έλληνες, να μη δγει αληθινή η ποιητική «υπερβολή» του Μαλκαλάκη και να γίνει κυριολεξία η μακάβρια παρομοίωσή του:

«Το δάσος που λαχτάριζες
ώπου να το περάσεις,
για πάντα θα ξεχάσεις
διαδάτη αποσπερνέ»

γενήσαν νεκροκρέβατα
τ' άγρια δέντρα του τώρα
και θα τα θρείς στη χώρα
διαδάτη αποσπερνέ».

Ραντεβού τον Σεπτέμβρη

(ΣΥΝΕΧΕΙΑ από την 1η σελίδα)

ΨΗΣΤΑΡΙΑ - ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ με εξαιρετική κουζίνα και περιποίηση.

Επίσης υψονομάρια στο χωριό διαθέτει άριστα οργανωμένα και ο κ. Ιωάννης Γ. Καραμήτρος, μια επίσκεψη θα σας πείσει.

Ξενονα - εστιατόρια και άριστη παραμονή στην Νεράιδα, στον Ξενονα Πλαστήρα, με Δεινρορύτη τον χωριανό μας κ. Χρήστο Απ. Καραπάνο.

Σας περιμένουμε, θα περάσετε αξέχαστες διακοπές.

Για το Δ.Σ. και τη Συντ. Επιτροπή
Ο Πρόεδρος
ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΩΝ. ΠΟΛΗΜΑΤΑΣ

Πρόκειται για το φαινόμενο «Σωτήρης Λαδιάς». Μετά το θάνατο του αγαπημένου του αδελφού ΓΙΩΡΓΟΥ μας βομβάρδισε με 7 αξιόλογα βιβλία του, πεζά και έμμετρα, αφιερωμένα στην μνήμη των γονιών του, του Γιώργου και σ' όλους αυτούς που βρίσκονται «γραμμένοι» στο μαρτυρικό χιόνι της ζωής και πέραν αυτής όπως μας λέγε τα βιβλία του.

Ξέραμε πως ο Σωτήρης μένο το Ημιγυμνάσιο του χωριού μας είχε δγάλει και σήμερα πέρα από το συγγραφικό του έργο, αθρόυδα, μαθαίνουμε ότι είναι και πτυχιούχος κάποιου Αρχειολογικού Σχολής, γεγονός που και ο αδελφός του ο Γιώργος χυαία το πληροφορήθηκε από κάποιον παλιό συμφοιτητή του Σωτήρη, τελευταία. Είναι γνωστό το Λαδίτικο χιόνι του Γιαννάκη του πατέρα τους, το οποίο δε σπάζει στα βιβλία του Σωτήρη.

Σ' ένα προηγούμενο φύλλο της ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ ο πολύ γραφότατος φίλος μου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ αναφέρθηκε στο προτελευταίο. Βιβλίο του Σωτήρη «ΤΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ», του Σατανά. Εγώ.

Στα χέρια μου έχω το τελευταίο του αξιόλογο κι αυτό βιβλίο ΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ... ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΑ». Πολιτική και Κοινωνική Σάτιρα. Εδώ είναι που ξεχειλίζει το Λαδίτικο χιόνι. Και είναι επίκαιρα, τις δύσκολες στιγμές που παρνάει η χώρα μας σήμερα.

Αντί όποιος άλλης παρουσίας του έργου του θα τρυγίσω όπως λέει κι αυτός, προτάσεις και νοήματα απ' το ίδιο το βιβλίο του.

Σκέψεις για την αξιοποίηση της περιοχής

● Συνέχεια από την 1η σελ.

ματών του πολιτικούς για να δοθηθεί και το κράτος. Τόπο λοιπόν στα νιάτα. Μπορούν τα χωριά μας να γίνουν πρότυπα. Αυτά σκεπτόμουν διαβάζοντας τη ΝΕΥΡΟΠΟΛΗ. Είναι αλήθεια πως η ΝΕΥΡΟΠΟΛΗ κάθε φορά που τη διαβάζω, και γράφει λίγα για το χωριό μου, θυμάμαι τα παιδικά μου χρόνια και αυτό με

Δοξαπαίχτης ο Σωτήρης Λαδιάς. Δεν κούρσαε τη γραφίδα του αυτή τη φορά λέει στον πρόλογο του. Γιατί, το εύκολο ερέθισμα μου το προσφέρανε τα «Υποκείμενα». Και έτσι γράφτηκαν τα κείμενα...

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΪΖΑΝΟΥ

Και με τούτα τα κείμενα σας παρουσιάζω τα «Υποκείμενα».

Στρατιές ασχρών υποκειμένων κατακλύζουν τις σημερινές μας κοινωνίες. Τρύγισε τις στρατιές αυτές και απ' τους καρπούς τους έδγαλε ένα μικρό γλυκό λικέρ που όποι

Ναί, αυτό το συναίσθημα έζησα, όταν ο φίλος μου Γιάννης Γαλιόπουλος, που βρίσκοταν στην Αθήνα με την Άννα για τη γιορτή των γενεθλίων του εγγονού του Σπυράκου, μου ανήγγειλε τον θανάσιμο τραυματισμό του ανηψιού του και γιού της Αγαπούλας ΓΙΑΝΝΗ ΓΙΑΝΑΚΟΥ.

Για λίγες μέρες έστελε ο δύστυχος την γυναίκα του με τα 2 χαριτωμένα κοριτσάκια του 18 μηνών το ένα και 2 μηνών το άλλο, στα πεθερικά του στην Πτολεμαίδα.

Το Σάββατο με το αυτοκίνητό του έφυγε από την Καρδίτσα στις 11 να πάει να τους πάρει.

Στο ύψος των Σερβίων κάποιος απρόσεκτος οδηγός φορηγού πέρασε στο αντίθετο ρεύμα και με ορμή έπεσε στο αυτοκίνητο του Γιάννη, που δεν πρόλαβε ο άτυχος, ν' αντιδράσει.

Η χαροκαμένη Αγαπούλα

ας το πίνει, νιώθει την αγάγη ενός εξυφαντικού αγώνα, εναντίον αυτών των παρασιτικών «ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΩΝ».

Στα κείμενά του ο Σωτήρης, σέρνει τα εξ αμάξης στα υποκείμενα, ακόμα και στις ιέριες του αρχαιότερου επαγγέλματος, στις Κούλες, Τούτες, Φούλες, Λίτσες, Ζίτσες, που καθάλησαν «καλαμίτσες» και δίνουν συνεντεύξεις ειρωνιζόμενες τσίτσιδες.

Δροσερό το βιβλίο του Σωτήρη και όπως προβλέπεται να έχουμε ζεστό καλοκαίρι, είμαι ότι πρέπει για ευχάριστη συντροφιά, στις διακοπές. Σας το συνιστώ.

ΚΕΡΑΥΝΟΣ ΕΝ ΑΙΘΡΙΑ

Ναι, αυτό το συναίσθημα έζησα, όταν ο φίλος μου Γιάννης Γαλιόπουλος, που βρίσκοταν στην Αθήνα με την Άννα για τη γιορτή των γενεθλίων του εγγονού του Σπυράκου, μου ανήγγειλε τον θανάσιμο τραυματισμό του ανηψιού του και γιού της Αγαπούλας ΓΙΑΝΝΗ ΓΙΑΝΑΚΟΥ.

Το ΔΣ του Συλλόγου η συντακτική επιτροπή της «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ» και γώ ιδιαίτερα, εκφράζουμε, στην Αγαπούλα, τον Ανδρέα, την γυναίκα του και το θείο του Γιάννη την απερίγραπτη λύπη μας, ευχόμενοι να ζήσουν όλοι τους, με υγεία, να τον θυμούνται. Ο χρόνος ας απαλύνει τον πόνο τους.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΪΖΑΝΟΣ

Η ΖΗΤΙΑΝΟΠΟΥΛΑ - ΤΗΣ ΣΑΜΑΓΛΗ

Χορταράκι μαραμένο σπέρμα μιάς ζωής, μικρή ζητιανοπούλα θωρεί καταμεσής. Σα μια σταγόνα απο βροχή, τραμάμενη δειλή κάποιον περιμένει, μήπως και φανεί.

Μεπιμονή ασάλευτη και θέληση γερή μια πόρτα της σειράς χτυπά για νάβρει τη χαρά. Στην παρουσία μιάς γυναίκας μεπαράπονο ζητά «μια κούλα θέλω εγώ έχεις εσύ κυρά;»

Το υποταγμένο βλέμμα της τρυπάει την καρδιά. Μεγάλη τύχη στη μικρή μια τόση κούλα να κρατά. Άνθισε το χαμόγελο στην όψη την θλιμμένη και λεύτερη πέταξε η χαρά πούτανγια αυτήν σταλμένη.

Σαν νάτανε το χάραμα το άπαντο της ζήσης και απ' όλα τ' όμορφα της γής το πιο λαμπρό της φύσης. Κι έτσι χαμογέλασε κι ερώτησε με τέρψη περισσή που ήταν το αντιφέγγισμα στη σκέψη τη θουδή.

«Δική μου είναι σ' αλήθεια η κούλα όλ' αυτή;» πόση ευτυχίας αίσθηση σ' ανά λαφρο κορμί!

ΘΩΜΑΣ ΜΑΛΑΜΙΤΣΗΣ
(Ιστορία αληθινή. Συνέδη την παραμονή των Χριστουγέννων)

Ο Μακαριώτατος Σεραφεΐμ Αρχιεπίσκοπος στη γενέτειρά του

ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ

Ο Μ. Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Σεραφεΐμ, επισκέφθηκε τούτες τις ημέρες τη γενέτειρά του, το χωριό Αρτεσιανό - Καρδίτσας.

Ο Μακαριώτατος επισκέφθηκε με την ευκαιρία της εδώ αφίξεώς του, την Ιερά Μητρόπη της Κορώνας, όπου πήρε το πρώτο βάπτισμα της ιερωσύνης τους. Είναι δε αληθές, όπως και ο ίδιος ανέφερε, ότι όταν ήταν νέος και πριν χειροτονηθεί, κάθε Κυριακή ανέβαινε απ' το χωριό του, με τα πόδια στην Κορώννα για να ψάλλει, αλλά περισσότερο για να μάθει μουσική. Την εποχή εκείνη, όπως ο ίδιος λέει, στον Μεσσηνικόλα υπήρχαν υπέρχοι και ονομαστοί ψάλτες και ασφαλώς θα εννοεί τους μακαρίτες Κων)νο Γώγο και τον Βασίλη Πανάγο. Ο Μακαριώτατος κατά την διάρκεια της παραμονής του στην Ι. Μονή Κορώννας, είχε την ευκαιρία να συναντηθεί με τον Σεβασμιώτατο κ. Κλεόπα και τον Νομάρχη Καρδίτσας κ. Θ. Κανέλλο. Τους υποδέχθηκαν δε ο Ηγούμενος κ. Μακάριος με τους Μοναχούς.

Ο κ. Σεραφεΐμ έμεινε ικανοποιημένος από την πορεία των εκτελούμενων έργων στο Μοναστήρι της Κορώννας, τα οποία εκτελούνται προς ανακαίνιση της δεξιάς πτέρυγας αυτού και η οποία είχε πυρποληθεί από τα στρατεύματα κατοχής των Γερμανών. Εδώ, ο Αρχιεπίσκοπος τέλεσε μνημόσυνο στον τάφο του ηγουμένου Ισακώου. Απ' την Κορώννα, ο κ. Σεραφεΐμ, συνοδευόμενος και από τον Μητροπολίτη Θεσ)δος κ. Κλεόπα, επισκέφθηκε το Μοναστήρι της Σπηλιάς.

Για την πρόσθετη ασφάλιση των αγροτών

Άρχισαν να αποστέλλονται σε 930.000 αγρότες, ασφαλισμένους στον ΟΓΑ, οι ειδοποιήσεις για την καταβολή της εισφοράς πρόσθετης ασφάλισης για το έτος 1992. Το ποσό της εισφοράς που είναι ανάλογο με την ασφαλιστική κλάση του κάθε ασφαλισμένου, για το έτος 1992 είναι: Για την Α' κλάση 24.600 δρχ. Για την Β' κλάση 36.840 και για την Γ' 49.200 δραχμές. Η καταβολή της εισφοράς θα γίνει σε οποιοδήποτε Ταχυδρομικό Γραφείο ή ταχυδρομικό διανομέα μέχρι την ημερομηνία που γράφεται στην ειδοποίηση - απόδειξη. Όσοι αγρότες σφειλούν εισφορές προηγούμενων ετών, οι σφειλές τους θα περιλαμβάνονται στη νέα αυτή ειδοποίηση και θα καταβληθεί μαζί με την του έτους 1992.

Χρηματοδότηση των αρδευτικών έργων

Στα τέσσερα (4) σημαντικά εγγειοβελτιωτικά (αρδευτικά) έργα του Νομού Καρδίτσας, που συνεχίζεται η εκτέλεσή τους και που χρηματοδοτήθηκαν και φέ-

τος με το ποσό των 220 εκατομμ. δραχμών, είναι και το αρδευτικό έργο Μοσχάτου - Μεσσηνικόλα - Μορφοβουνίου και το οποίο χρηματοδοτείται με το ποσό των 110 εκατ. δραχμών. Με την πιο πάνω χρηματοδότηση ολοκληρώνεται το ανωτέρω έργο και τίθεται σε λειτουργία για την άρδευση σύμφωνα με τη μελέτη 1.470 στρεμμάτων των τριών χωριών. Σημειώνεται εδώ ότι οι υπόγειες σωλήνες έχουν τοποθετηθεί, η δεξαμενή, οι σωλήνες και τα μετρητήρια στην αναρρυθμιστική λίμνη Μοσχάτου επίσης και τα χρήματα που χορηγεί τώρα το υπ. Γεωργίας είναι για την αγορά επιφανειακών σωλήνων.

Δάσος: Το στολίδι της Φύσης!

Αυτός είναι ο τίτλος του άρθρου που δημοσιεύει η Θεοδώρα Νίκου Φιλίππου στο προηγούμενο φύλλο της Νεοπόλης (αρ. φύλ. 181). Στο εν λόγω δημοσίευμα, η Θεοδώρα δίνει με σαφήνεια και παραστατικότητα αδιάψευστες εικόνες, τις οποίες επικυρώνει με αριθμούς και πορίσματα, ώστε και ο πλέον αδιάφορος, ως προς τη φύση και το δάσος να συνεισθίσει και να καταλάβει τη σοβαρότητα του εγκλήματος που διαπράττειται σε όσους για τον α' ή β' λόγο δεν διάβασαν το εν λόγω άρθρο να το διαβάσουν και πολλά έχουν να ωφεληθούν. Εμείς, συγχάριουμε τη Θεοδώρα για τα γραφόμενά της και τον πατέρα της Νίκο Φιλίππου, για τον καρπό του δέντρου του.

Το νέο κτίριο του ΚΤΕΑ Καρδίτσας

Και άλλη φορά γράψαμε στην Ν. για το νέο κτίριο του ΚΤΕΑ Καρδίτσας κυρίως για να παραπονεθούμε κριτώντας ακατάλληλο, ως μη συμφέρουσα την περίπτωση κατασκευής του στο γελοιοπαζαρό — δίπλα απ' την ΥΕΒ, διότι η θέση αυτή ουδ'όπως εξυπηρετεί τους ορεινούς τουλάχιστον, κατοίκους του Νομού Καρδίτσας. Όλα τα ανωτέρω τελείωσαν και ο Θεός βοηθός.

Το υπεραστικό Κτέλ Νομού Καρδίτσας, σύμφωνα με την απόφαση επιτροπής που ορίστηκε απ' τους μετόχους των λεωφορείων, θα οικοδομηθεί δίπλα στο χώρο που βρίσκεται η ΥΕΒ με ανάδοχο οι κωδομήσεως του ο πολιτικός μηχανικός Ανδρέας Γκριντζιάς από τους Σοφάδες του οποίου η προσφορά ανέρχεται στα 83.780.000 δραχμές. Οι εργασίες του προβλέπεται να ξεκινήσουν από τώρα και θα ολοκληρωθεί σε 10 μήνες.

Το κτίριο που θα οικοδομηθεί θα είναι διώροφο με αίθουσα αναμονής επιβατών, εκδοτήρια εισιτηρίων, γραφεία και αφετηρίες για τα λεωφορεία.

Σημειώνεται, ότι οι άλλες τρεις προσφορές ήταν από την ΔΕΚΟΜ δρχ. 106.200.000, από το γραφείο Πιπίτσας Τσιάννα - Φιλίππου 90.000.000 δρχ. και από το γραφείο Μουρογιάννη εκ Λαμίας ύψους 92.000.000 δρχ.

Άρχισε την επαναλειτουργία του «Κιόσκι»

Άρχισε από το Σάββατο 26.6.93 η επαναλειτουργία του εξοχικού κέντρου στη θέση Καστανιάς το ονομαζόμενο «Κιόσκι» υπό την Νέα Διεύθυνση Κων)νο Κορώννη. Το εν λόγω Κέντρο εκσυγχρονισθέν και διαμορφωθέν έγινε ένα σωστό πανδράμι.

Κατά την πιο πάνω θραδιά που έγιναν και εγκαίνια παραβρέθηκαν αρκετοί συγχωριανοί μας και παραθεριστές ο πρόεδρος της Κοινότητας, Κοινοτικοί Σύμβουλοι και ο Νομάρχης Καρδίτσας Θεόδωρος Κανέλλος, ο Δ)τής Χωρ. Καρδίτσας κ. Καπνογιάννης. Όλοι έμειναν κατεχαρακτηρισμένοι από την πλούσια κουζίνα, τους μεζέδες και το μεσσηνικό κρασί.

Τους συγχάρησε καλές δουλειές και προπάντων μια καλή διαφήμιση για να αποκτήσει τους πελάτες που τους αξίζουν.

Κοινοτική δραστηριότητα

1) Η Κοινότητα άρχισε την διαμόρφωση του χώρου στις Μελλίστρες και στη θέση «Τσουμί» σε εξοχική πλατεία βάσει σχεδίου αρμοδίου μηχανικού, για το νεν λόγω σκοπό επιδοτείται η Κοινότητά μας απ' τη Νομαρχία με 1.000.000.

2) Το Νομαρχιακό Τμήμα Καρδίτσας με την χορηγηθείσα πίστωση των 14.000.000 άρχισε την συντήρηση του αμιγξώτου δρόμου από τη θρύση Βασιλιδάνη μέχρι το Μορφοβούνι. Γίνονται τα κράσπεδα στο ανάγνι του δρόμου και θα ακολουθήσει ασφαλτοκάπνισμα.

3) Με το ποσό του 1.000.000 που χορηγείται απ' την Νομαρχία η Κοινότητά μας θα προβεί στη διευθέτηση του χώρου παιδικής χαράς.

4) Τέλος το Δασαρχείο Καρδίτσας, μέλη του οποίου

επισκέπτηκαν πρόσφατα το έργο εξωραϊσμός του χώρου στη θρύση Καρβούνη θα αρχίσουν τις εργασίες τους αφού έχει προς τούτο χορηγηθεί ανάλογο χρηματικό ποσό.

Η εξισωτική αποζημίωση

Με το ποσό των 1.882.000 δρχ. επιδοτούνται 53 καλλιερηγτές και κτηνοτρόφοι του χωριού μας σαν εξισωτική αποζημίωση απ' την ΕΟΚ για την καλλιέργεια αμπελιών κ.λπ. και την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας ειδικότερα.

Δωρεές

Για την αίθουσα υποδοχής και διαλέξεων του Πνευματικού μας Κέντρου η κ. Ριγούλα Μιχαήλ Νούσια - σύζυγος Κων)νο Καρακώστα που έχει κατάστημα πωλήσεως ανθέων στο κέντρο της Καρδίτσας επί της οδού Καραϊσκάκη, δώρησε μια μεγάλη ανθοδέσμη πλαστικών λουλουδιών με την επίσης πλαστική της γλάστρα, για να στολίζει το τραπέζι των επισήμων.

Λαϊκές παροιμίες

Όποιος καεί με την κουρκούτη κοντά στο ξηρό καίγεται και το χλωρό.

Του ΝΙΚ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ

Καιρό έχει η Νεβρόπολη να φιλοξενήσει στις στήλες της παροιμίες. Ως φαίνεται οι παροιμιογράφοι κουράστηκαν να ασχολούνται με τις παροιμίες. Στοχεύουν τώρα σε άλλα θέματα που δεν έχουν γραφεί ως τώρα. Οι παροιμίες όμως δεν τελείωσαν ούτε τελειωμό έχουν. Ο καθένας μας κάποια λαϊκή παροιμία έχει στο νού του, άλλος μικρή και άλλος μεγάλη και εντυπωσιακή.

Από καιρό την είχα γράψει την παρούσα, ανέβαλα όμως για να δώσω τόπο στους νέους συνεργάτες.

Το θέμα μας είναι το κάψιμο. Η λέξη θγαίνει από το ρήμα καίω και καίομαι και φανερώνει την μετατροπή στερεού, υγρού ή αερίου εις τέφρα με την επίδραση της φωτιάς.

Την λέξη κήκα, ο λαός την χρησιμοποιεί σε πολ-

Ο πρόεδρος και το Κοινωτικό Συμβούλιο την ευχαριστούν.

Προσφορές

Ο συγχωριανός μας κ. Κων)νος Νικ. Βασιλιδάνης τέως βουλευτής, προσέφερε στην Κοινότητα 10.000 χιλ. για την αποπεράτωση του οστεοφυλακείου του Κοινοτικού Νεκροταφείου και στην μνήμη του αποδιώσαντος στην Καρδίτσα Αλκιβιάδου Χρήστου Ψημμένου.

Επίσης ο ίδιος προσέφερε στην Κοινότητα δρχ. 10.000 χιλ. για την αποπεράτωση του Κοινοτικού Καταστήματος και στην μνήμη του αποδιώσαντος στο χωριό μας Αποστόλου Βασ Σφέτσιου.

Επιδότηση

Βεβαιώθηκε επίσημα από τον ίδιο τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας κ. Δημήτριο Σιούφα ότι το Υπουργείο επιδοτεί την Κοινότητά μας με το ποσό των 7.000.000 δραχμών για την αποπεράτωση του κεντρικού Κτιρίου που κατασκευάζεται στο χωριό όμας, ό-

που σύντομα θα στεγασθεί το Περιφερειακό Ιατρείο Μεσσηνικόλα.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Η Μάρθα Δημ. Γώγο, σύζυγος Πέτρου Αστερίου, στρατιωτικού, γέννησε στην Αλεξανδρούπολη αγοράκι.

Ευχόμαστε να ζήσει και να ευτυχίσει.

ΓΑΜΟΙ

Παντρεύτηκε στην Καρδίτσα ο Γεώργιος Πανσανία Αντωνίου δάσκαλος με την Καθηγήτρια Ελένη Μαυρογιώργου και στην Αθήνα ο Καπερώνης Ελευθέριος του Δημητρίου με την Μαρία Σβάρνα από την Φυλακτική. Τους στεφάνωσε ο Αλέκος Γιαννακός με την Ελευθερία.

Τους συγχάριουμε και τους ευχόμεθα δόν ανθόσπαρτον.

ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθανε στην Αθήνα και κηδεύτηκε στο Μπελοκαμιώτη η θεία μου (αδελφή της μητέρας μου) Όλγα Αθανασίου ετών 88.

Σκοτώθηκε σε τροχαίο, ενώ μετέβαινε στην Κοζάνη στα πεθερικά του ο Ιωάννης Γιαννακός του Σωκράτη, γιός της Αγαπούλας αδελφής του Γιάννη Γακίτσου.

Τους οικείους τους συλλυπούμαστε εκ βάθους ψυχής.

λο, κοντά στο ξηρό καίγεται και το χλωρό.

Επίσης, το παλιό λαϊκό τραγουδάκι λέει: «Με έκαφες γειτόνισσα, με έκαφες που να καείς σαν το κεράκι της Λαμπρής, με έκαφε η φούστα σου κ.λπ., λέει ο ερωτευμένος γείτονας.

Εις όλες αυτές τις περιπτώσεις δεν γίνεται κανένα πραγματικό κάψιμο. Έχουμε όμως το ψυχικό - πνευματικό τραύμα που δεν φέρνει οικονομική ζημιά, αλλά βασανίζει ψυχικά τον άνθρωπο τόσο που ο λαός την εξισώνει με κάψιμο. Οι σημερινές παροιμίες μας σκοπό έχουν να προσέξει ο άνθρωπος στις ενέργειές του να μη του συμβούν κακά, να προσέχει το μικρό κακό για να αποφύγει το μεγάλο ή να μη κάνει παρέα με τον κακό άνθρωπο γιατί κοντά σ' αυτόν θα καείς και συ.

Οι παροιμίες μας συμβολικό σκοπό έχουν, για να μη μετανοεί το ύστερον ματαιώς.

Table with 3 columns: Name, Address, Amount. Title: ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ» ΜΗΝΟΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 1993

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» Μηνιάτικη Εφημερίδα Σύλλογος Μεσσηνολιτών Αθηνών ΕΚΔΟΤΗΣ Γπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο ΑΓΓΕΛΟΣ Κ. ΠΟΛΗΜΑΤΑΣ Τημητού 80Α - Χολαργός Τηλέφ. 6515.127 ΣΤΥΛΑΚΤΕΣ Εκλεγμένη Γμελής Επιτροπή ΔΙΕΤΗΤΗΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ Σατωβριάνδου 29 - 7ος όφ. 104 81 ΑΘΗΝΑ Τηλ. 5243.955 Γπεύθυνος Τυπογραφείου Γ. ΧΑΛΚΙΟΠΟΥΛΟΣ Γεωανίου 7 - Αθήνα Τηλ. 5223.066 - 5244.800 Συνδρομές: Σύλλογοι, οργανισμοί 1000 Ιδιώτες 1.000

Ιούνιος 1993

Νέα του χωριού

ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ Τ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ
ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Με θερμές ημέρες που το θερμομέτρο φθάνει στους 30 βαθμούς, περνάει και ο Ιούνιος, που απ' τις πρώτες ημέρες του έκανε μεγάλες ζημιές στους γεωργούς, με τα συνεχόμενα και σφοδρά κατά τόπους χαλάζια και ανεμοθύελλες του. Έτσι, με γάλες ζημιές έκανε στα βαμβάκια του κάμπου, τα σιτηρά και τις άλλες όψιμες καλλιέργειες. Δεν άφησε, όμως, και τους αμπελοργούς του χωριού μας στο παράπονο, αφού στις 5 του μήνα, μεγάλου μεγέθους χαλάζι με ανεμοθύελλα κατέστρεψε αρκετά στρέμματα αμπελιών, με αποτέλεσμα οι χωριανοί μας να μείνουν με τα συχνά ραντίσματα για να καθαρίσουν το έδαφος από τα πολλά χορτάρια που φυτρώνουν λόγω της υγρασίας, ακριβοπληρώνοντας τα, αφού οι τιμές των φαρμάκων αυξήθηκαν κατά πολύ. Άλλες εργασίες των χωριανών μας είναι ο θερισμός και αποθήκευση των ζωοτροφών, όπως αυτοφύους χόρτου, τριφύλλι, θίκος κλπ.

Χάρμα είναι μια βραδινή βόλτα στις Μελίστρες, απολαμβάνοντας το αεράκι απ' το Διάσελο, τις μυρωδιές από τα άνθη των σπάρτων και τις ακακίες, που σιγά-σιγά χάνονται και τα άνθη δένουν και γίνονται καρπός, εκείνο όμως που μένει είναι το φλύαρο κελήθημα των πουλιών. Οι παραθεριστές άρχισαν να καταφθάνουν, όμως περιέργως όμως, μεγάλη ήταν η καθυστέρηση του Κώστα Βασαρδάνη και της Πιπίτσας, για οικογενειακούς, όπως λένε, λόγους, και οι οποίοι ήλθαν μόλις χθες 26/6. Ίσως το είχε κανονίσει με τον Γιωργούλη της Ανδρομάχης να έλθουν την ίδια μέρα.

Πριν από 13 χρόνια

Στο 19ο φύλλο της «Νεβρόπολης» του μηνός Ιουνίου 1979, πριν δηλαδή μια 15ετία από σήμερα, μεταξύ των άλλων γράφονται και τα εξής:

Α') Σαν κύριο άρθρο αναφέρεται μια συνέντευξη του τότε Κοινοτικού Συμβούλου Μεσενικόλα Περικλή Μιλιμίτη με εκπρόσωπο της σύνταξης της εφημερίδας, που προσδιορίζεται με το γράμμα «Ν» και προσδιορίζει τα σοβαρότερα προβλήματα που αφορούν και είναι απαραίτητα να γίνουν στο χωριό μας. Έτσι, σαν πρώτο έργο προτείνεται το σφαγείο που θα εξυπηρετεί τα δύο τουλάχιστον χωριά Μεσενικόλα και Μορφοβούνι, για την καλύτερη και σωστότερη διατροφή σε κρέας των κατοίκων της περιοχής.

Δεύτερο θέμα που θέλει ο Περικλής είναι η τουριστική ανάπτυξη του χωριού μας, ως και της γύρω της λίμνης περιοχής την διαπλάτυση των δρόμων και την καθαριότητα. Τρίτο θέμα θέτει την αποχέτευση του χωριού, την επέκταση

δηλαδή της υποκαύσης και στο υπόλοιπο χωριό, ώστε όλα τα ακάθαρτα νερά, πλύστρες κ.λπ. να μην λιμνάζουν στους δρόμους του χωριού.

Άλλο θέμα που αναφέρεται στην συνέντευξη είναι η επαναφορά του Ειρηνοδικείου Νεβρόπολης στο χωριό μας και των άλλων υπηρεσιών για την καλύτερη εξυπηρέτηση της περιοχής. Τελευταίο θέμα στη συνέντευξη ο Π. προτείνει την συστηματική αλιεία στη λίμνη Ν. Πλαστήρα, έτσι ώστε οι κάτοικοι των γύρω χωριών να έχουν κάποιο έσοδο, αφού οι γύρω απ' τη λίμνη κάτοικοι έδωκαν τη γη τους που ήταν γι' αυτούς παράδεισος και είχαν απασχόληση όλον τον χρόνο. Τι έγινε όμως απ' όλα τ' ανωτέρω μέσα στα 15 χρόνια που πέρασαν;

Β') Για τη χαβούζα αναφέρει ο Γιάννης Παϊζάνος, η οποία έγινε έξω απ' το χωριό μας, στις Μελίστρες, με φροντίδα και δαπάνη του συγχωριανού μας Κώστα Βασαρδάνη, ενισχυόμενος με χρηματικό ποσό απ' την αδελφή του Αγορίτσα και τη νύφη του Πηνελόπη, με σκοπό να ρίχνουν οι χωριανοί μας εκεί τα σκουπίδια και να οδηγούνται στο απόκριμο ρέμα προς το Κρυόρεμα όπου ήταν και το τέλος της χαβούζας. Η εν λόγω χαβούζα, ένα κυκλικό τσιμεντένιο θάρελι μεγάλης διαμέτρου, έλυσε για πολύ καιρό το πρόβλημα των σκουπιδιών του χωριού. Αργότερα, τα σκουπίδια πλήθυσαν, η χαβούζα βούλωνε και τελικά εγκαταλείφθηκε. Τώρα τα σκουπίδια μεταφέρονται με σμάξι μακριά απ' το χωριό και καίγονται ή σκεπάζονται (χώνονται) με μηχάνημα.

Επίσης για την καθαριότητα μέσα στο χωριό αναφέρει ο Γιάννης και μνημονεύει τις νοικοκυρές, που κάθε πρωί φροντίζουν να καθαρίζουν τους δρόμους από την κοπριά των γιδιών, που οδηγούνται από τους βοσκούς στη βουκή και να επιστρέψουν ξανά το θράδυ να ξαναρπάνουν τους δρόμους.

Τώρα, πέρα απ' την καλή διάθεση των νοικοκυράδων, υπάρχει και οδοκαθαριστής, ο οποίος φροντίζει για την καλύτερη καθαριότητα των δρόμων και των πλατειών.

Γ') Τα Νέα του Μεσενικόλα γράφονται απ' τον υποφαινόμενο: Αναφέρεται η ημερήσια εκδρομή με πούλμαν που πήγαμε μέσω Γλύφας Βόλου με φέρρυ μπόουτ στην Εύβοια - Αιδηψό. Μοιμή του Άη Γιάννη Ρώσου - Εκκλησία της Φανερωμένης - Χαλκίδα, με τα νερά του Ευρίπου (την άμπωτη και παλίρροια). Αναφέρεται η διάνοιξη, διά προωθητήρος του Ν. Ταμείου - προίσιμα-

νο Απ. Σταφυλά - δρόμου από Κοντογιάννια μέχρι Λάκες και Ασθεσταριές. Πώς η Ένωση Γ. Συν.σμών Κερδίτσας επιβίωσε το κρασί από τα σταφύλια Μαύρο Μεσενικόλα με το όνομα «ΕΡΑΤΩ» και έγινε ανάρπαστο με την τιμή των 60 δρχ. το μπουκάλι τότε!! Πώς η συνηχόμενη κακοκαιρία του Μάη κατέστρεψε τις ζωοτροφές, δεν έδωσαν και δεν καρποφόρησαν τα σπυροφόρα δέντρα και τα αμπέλια χρειάζονται συνεχές ράντισμα με μυκητοκτόνα και εντομοκτόνα φάρμακα. Πώς τελείωσε το δίκτυο ηλεκτροφωτισμού του Πνευματικού Κέντρου από το συγχωριανό μας Δημ. Μακρυνίκα.

Δ') Ο Σύλλογος Μεσενικολιτών Καρδίτσας ζήτησε την άδεια απ' το Κ.Σ. Μεσενικόλα για την ισοπέδωση του χώρου στη θέση Καστανιές, όπου έγινε το κέντρο «Κίοςκι» Παιδική Χαρά και στη συνέχεια τελείται η κατ' έτος γιορτή του κρασιού. Έτσι ο τότε Σύλλογος Καρδίτσας έκανε την αρχή, για να επακολουθήσουν συνέχεια απ' την Κοινότητα τεράστια έργα.

Επίσης αναφέρεται η έκδοση και κυκλοφορία κασέτας με πλούσια παλαιά δημοτικά τραγούδια. Η κασέτα θα κυκλοφορήσει για να την προμηθευθούν όλοι οι συγχωριανοί μας όπου κι αν βρίσκονται. Η διάδοση θα γίνει μέσω της «Νεβρόπολης».

Ε') Για τον αποχαιρετισμό του Μάρκου Τσούλα απ' το Μορφοβούνι, και τον ακλόνητο θάνατο αυτού, γράφουν οι Τσούλας Βάγιας (μπάρμπας του), ο Γιάννης Παϊζάνος, ο Σωκράτης Πολύζος, εκφράζοντας την αξία, την εκτίμηση και την αγάπη όλων προς το αδικόχαμένο παλικάρι και τελειώνουν με την ευχή «Ας είναι το χώμα που τον σκεπάζει ελαφρύ και αιωνία η μνήμη αυτού».

ΣΤ') Το Τμήμα Νέων Μορφοβουνίου αποφασίζει την ίδρυση Πνευματικού Κέντρου στο χωριό τους, το Μορφοβούνι. Επισκεφθηκε τον Πρόεδρο του Συλ. Αθηνών, Βάγια Τσούλα, και την Κοινότητα. Η απόφασή τους είναι όπως το Π.Κ. αποτελείται από βιβλιοθήκη Α.γροτική - Επιστημονική - Λαογραφική, από Τμήμα προβολής κινηματογραφικών ταινιών, Ερασιτ. θεάτρου, Τμήμα Διαλέξεων, Μουσικής, Χορού, Αθλητισμού. Σαν κατ' αρχήν κατάλληλος χώρος ορίστηκε το κατάστημα του Θωμά Γιαννάκου και καλούνται όλοι από το Τμήμα Νέων να προσφέρουν.

Ζ') Δημοσιεύεται ποίημα που έστειλε απ' την Αμερική ο Αναστ. Σθάνρας και έγραψε ο Κώστας Ρασογιάννης, συνεργάτης του που και εκείνος πονούσε για το

δικό του το χωριό, όπου έστειλε αρκετά χρήματα για σχολείο και εκκλησία.

Η') Αναφέρεται η Γενική Συνέλευση του Τμήματος Νέων του Συλλόγου Μεσενικολιτών. Στη Συνέλευση παραβρέθηκε ο Γιάννης Παϊζάνος, απ' τον οποίο ενημερώθηκαν για την πορεία του νερού στο χωριό και το Πνευματικό Κέντρο. Για τη δημιουργία αγροτικής βιβλιοθήκης και την περισσότερη κυκλοφορία της εφημερίδας και την βελτίωση αυτής.

Θ') Ένα θρυλικό διήγημα «Ο ΣΑΚΑΦΛΙΑΣ», γραφεται από τον παλιό Αστυνόμο του χωριού μας και σύζυγο της Μαρίας Δημητρίου Παϊζάνου και τώρα μακαρίτη Δημήτριο Βλαχάβα. Έρωτα του υπόκομου αποκαλεί ο γράφων τον Σακαφλιά, που ήταν από την Αθήνα και έδρασε στη Θεσσαλία - Βόλο - Λάρισα και δολοφονήθηκε στα Τρίκαλα, στα δυο στενά, όπως λέει και το τραγούδι.

Ο Σακαφλιάς, λοιπόν, που το πραγματικό του όνομα ήταν Γεώργιος Χαλαλάμπους, ήταν ένας τέλειος πορτοφλάς κατ' αρχήν στην Αθήνα και τα Περίχωρα και αργότερα στο Βόλο. Πολλές φορές πιάστηκε, φυλακίστηκε, ξυλοφορτώθηκε, εξορίστηκε. Απ' τις φυλακές Βόλου δραπέτευσε, ξαναπιάστηκε από Τμήμα Χωρ/κής, που διηύθυνε ο γράφων και ξαναδραπέτευσε, ενώ τον οδηγούσε ένας χωροφύλακας. Τα αποσπάσματα τέθηκαν σε επιφυλακή και την άλλη μέρα το πρωί ξαναπιάστηκε ο Σακαφλιάς. Στις φυλακές Βόλου ήλθε σε ρήξη με άλλους συμφυλακισμένους του και μεταφέρθηκε στις φυλακές Τρικάλων, όπου επίσης δεν το έτρωγε με τους συγκρατούμενούς του, οπότε κάποιος Κεφαλλονίτης τον ξεκαθάρισε.

Πάντως, ο Σακαφλιάς την παλκαριά του την έδειξε έξω και μέσα στη φυλακή, γι' αυτό αγαπήθηκε και τραγουδήθηκε απ' τους μερακλήδες της ταβέρνας. Αυτά εν συντομία για τον Σακαφλιά, τα οποία με γλαφυρότητα και παραστατικά σε εννέα στήλες και τρία φύλλα (τρεις συνέχειες), έγραψε ο μακαρίτης τέως αστυνόμος και γαμπρός του Μεσενικόλα, Δημήτριος Βλαχάβας.

Ι') Παλιές αναμνήσεις από τη μαθητική ζωή στην Καρδίτσα γράφει ο τότε τακτικός συνεργάτης της «Νεβρόπολης» και μακαρίτης τώρα Σεραφείμ Τσιτσάς απ' το Μοσχάτο, που αγαπούσε εξ ίσου τον Μεσενικόλα όσο και το χωριό του, ανώτατος δασικός υπάλληλος και συγγραφέας βιβλίων των Αγράφων και της άλλης περιοχής. Ένα απ' αυ-

τά, έχει τον τίτλο «Ελληνική Ζωή και Φύση», με εύθυμες σελίδες και περιεχόμενα της καθημερινής ζωής.

ΙΑ') Για την αποστράτευση του Συνταγματάρχου της Χωρ/κής Δημητρίου Παϊζάνου γράφει η ΣΥΝΤΑΞΗ της «Νεβρόπολης» και εξυμνεί αυτόν με τα καλύτερα λόγια, όπως και περιοχές που πέρασε ο Μήτσιος που σε όλες άφησε μνήμες καλής εποχής, μια των οποίων είναι η προσπάθειά του για την κατασκευή συγχρόνου κτιρίου προς στέγαση της υπηρεσίας και των ανδρών Χωρ/κής της Νέας Ιωνίας Βόλου.

ΙΒ') Το Δ.Σ. του Συλλόγου συγχαίρει την Ιφιγένεια Σερέφογλου, κόρη της Ελένης Κολιού Βαλάφα, που πρόσφερε για την ανέγερση του Πνευματικού Κέντρου Μεσενικόλα το υπέρογο, για τότε χρηματικό ποσό των 25.000 δρχ. και στη μνήμη της μητέρας της, που πέθανε σε ηλικία 86 ετών.

ΙΓ') Δημοσιεύεται γράμμα του μακαρίτη τώρα Βασίλη Ζαφείρη, που γράφει από την Πολωνία όπου κατέφυγε μετά τον εμφύλιο πόλεμο. Αναφέρει την απερίγραπτη χαρά που αισθάνεται όταν λαβαίνει τη «Ν.» και συνιστά ομόνοια και συνεργασία του Συλλόγου με τα της Κοινότητας.

ΙΔ') Ο Γ. Μιχαηλίδης απ' το Μοσχάτο εκφράζει τα συλλυπητήριά του για τον ξαφνικό θάνατο του Σταύρου Μοσχοβίδη, 39 χρόνων. Τα συλλυπητήρια επίσης εκφράζει και ο Σύλλογος Μεσενικολιτών στον Σ. Μοσχοβίδη και τη Ρήνα Καραμπερή.

Έκλεισαν τα σχολεία

Στο τρίτο 10ήμερο του Ιουνίου έχουν κλείσει τα σχολεία, Δημοτικό και Γυμνάσιο.

Με την λήξη των μαθημάτων έγιναν και οι εγγραφές στο Δημοτικό Σχολείο και το Γυμνάσιο. Έτσι στην πρώτη Δημοτικού του Σχολείου μας γράφτηκαν επί του παρόντος τρία (3) μόλις παιδιά. Από την Α' Δημοτικού για την Β' τάξη προάχθηκαν τέσσερα (4). Από τη Β' για τη Γ' τάξη προάχθηκε 1 παιδί. Από τη Γ' Δημοτικού στη Δ' προάχθηκαν 5 παιδιά. Από τη Δ' Δημοτικού στην Ε' προάχθηκαν 3 παιδιά. Από την Ε' Δημοτικού στην ΣΤ' προάχθηκαν 3 παιδιά, και από την ΣΤ' προάχθηκαν από το Δημοτικό Σχολείο του χωριού μας και γράφτηκαν στο Γυμνάσιο 2 παιδιά.

Επίσης στο Νηπιαγωγείο του χωριού μας γράφτηκαν μέχρι τώρα 2 παιδιά.

Τέλος, στο Γυμνάσιο Μεσενικόλα γράφτηκαν για

την Α' τάξη εν όλω 10 παιδιά και από την Α' για τη Β' προάχθηκαν 10 παιδιά, ενώ από τη Β' για τη Γ' προάχθηκαν 12 παιδιά και απολύθηκαν από την Γ' τάξη 6 παιδιά.

Αξίζει εδώ να σημειώσουμε τους τρεις αριστεύσαντες μαθητές του Γυμνασίου και οι οποίοι είναι: Ο Ζηνέλης Ιωάννης που προάχθηκε από την Α' στην Β' τάξη με τον βαθμό 18 και 7)9 και από την Β' προς την Γ' τάξη οι Πρασσάς Γεώργιος με τον γενικό βαθμό 18 και 9)11 και ο Σκούφης Αθανάσιος με γενικό βαθμό 1) και 2)11.

Εμείς συγχαίρουμε τους αριστεύσαντες και όλους τους μαθητές, Γυμνασίου και Δημοτικού, και ευχόμαστε στους εκπαιδευτές και μαθητές καλό καλοκαίρι και καλή επάνοδο το φθινόπωρο.

Χαλάζι στ' αμπέλια

Το χαλάζι, μεγάλο στο μέγεθος, που έπληξε όλη τη Θεσσαλία, δεν άφησε στην ηρεμία τους και τα αμπέλια του Μεσενικόλα. Έτσι, την 5η Ιουνίου το απόγευμα, μας επισκέφθηκε με σφοδρή ανεμοθύελλα και χτύπησε με μανία το σύνολο σχεδόν των αμπελοφυτευμένων περιοχών μας και προξένησε μεγάλες ζημιές σ' αυτά, στις ελιές, στα κεράσια και σε άλλα σπυροφόρα δένδρα. Οι αμπελοργοί μας έκαναν σχετική δήλωση προς τον ΟΓΑ χωρίς μέχρι σήμερα να μας επισκεφθεί ο αρμόδιος γεωπόνος προς εκτίμησή τους.

Πέστροφες στα ποτάμια

120.000 ιχθύδια ντόπιας πέστροφας παρήγαγε το Δασαρχείο Μουζακίου, στις εγκαταστάσεις του πεστροφγεννητικού σταθμού Ανθηρού και τα οποία κατανεμήθηκαν για τον εμπλουτισμό των πεστροφοφόρων ρεμάτων των γύρω περιοχών, όπως στην περιοχή Μουζακίου 70.000, στην περιοχή της Καρδίτσας και στα ρέματα (ποτάμια) Καρυσιώτη, Καρυά και Καρθασαράς 30.000 ιχθύδια πέστροφας. Η απελευθέρωση αυτών έγινε στα ανώτερα πεστροφοφόρα ποτάμια με μεγάλη προσοχή από ειδικευμένα δασικά όργανα του Δασαρχείου. Τα άλλα 20.000 ιχθύδια έπεσαν στο Νομό Γρεβενών.

Παραδίδονται τα

εκλογικά βιβλιάρια

Οι ενδιαφερόμενοι που κατέθεσαν εγκαίρως τα δικαιολογητικά τους για την έκδοση πρώτο, ή νέο εκλογικό τους βιβλιάρια, πληροφορούνται ότι αυτά παραδόθηκαν από το αρμόδιο Πρωτοδικείο στην Κοινότητα όπου μπορούν να τα παραλάβουν αφού θα έχουν μαζί τους και το δελτίο αστυνομικής ταυτότητας.